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採用内定通知

　過日は、当社社員採用面接においでいただき、ありがとうございました。
　早速ですが、○○くん（さん）の面接結果ならびに履歴書や人材診断を基に、採用担当一同による慎重審議の結果、採用内定と決まりましたのでお知らせいたします。
　○○くん（さん）のバイタリティーと、これから開花しようとする大輪の花は、既存事業・新規事業を充実させ、次のステップに向かって大いに飛躍しようとしているわが社の進むべき道にふさわしい人材ではないかと、採用担当一同の意見の一致を見ました。
　まだ、社長、会長を交えての採用決定最終会議を経ないと、正式な採用・不採用の決定とはなりませんが、もし採用の暁には、わが社業務を通じて自己の知的向上と人間的向上を図り、社会に大きく貢献するべく、活動してもらいたいと思い
ます。
　現時点のわが社は中小企業ではありますが、だからこそ大きく飛躍する可能性を持っていますし、そのためにも○○くん（さん）には大企業のような歯車としてではなく、重要スタッフの一員として活動してもらいたいと思っています。
　とりあえずの連絡は以上になります。最終決定は○○月初旬の予定です。決定次第、採否にかかわらず、すぐ連絡いたしますので、社会で活躍する１年後、５年後、10年後の自分をイメージしながら、有意義な日々をお過ごしください。
